

包钢会见中粮集团总经理白勇

本报讯(记者 云静)3月18日,自治区党委常委、市委书记包钢会见中粮集团总经理白勇。

会见中,双方一致表示,呼和浩特与中粮集团合作成果丰硕,在呼建设的蒙牛乳业产业园对于企业打造行业新标杆、壮大首府千亿级绿色农畜产

品加工产业集群具有重要意义。未来双方将在乳业科技创新、数算应用、工业旅游提升、扩大外贸等方面深化合作,共同服务好国家粮食安全和奶业振兴战略需求。

中粮集团副总经理、蒙牛乳业董事长庆立军,市领导曹志、朱建国参加。

托克托县:

扎实推动重大项目谋划行动 为高质量发展积蓄新动能

●本报实习记者 若谷 通讯员 王建华



——青绿三月·奋斗

“六个行动”是内蒙古自治区党委继去年“六个工程”之后的又一重大部署,也是完成好“五大任务”的重要抓手。其中,重大项目谋划行动作为“六个行动”的第一项行动,承载着引领经济发展、积蓄和增强发展新动能的重要使命。

2025年,托克托县以建设“千亿级开发区”为主抓手,继续锚定经济总量进入“全市前5、全区前20”的目标,扎实做好2025年项目谋划。全年实施重点项目100个,年度计划投资达到100亿元,支撑固定资产投资全年增长15%左右,一季度实现增长20%左右。预计到12月底前,储备亿元以上项目41个以上,到位国内区外资金增长10%以上。为了更好地实现这一目标,托克托县多向发力,以推动项目快建设快投产,确保重大项目尽快落地见效。

加强生物医药项目谋划。围绕生物医药产业集群和托克托县生物发酵产业,聚焦合成生物、新材料、原料药、生命健康等领域,积极布局未来产业,抢抓“两新”支持政策,推动实施常盛制药、中牧等企业投运20年以上设备更新和技术改造升级,推动实施金达威、溢多利、华润双鹤等重点企业绿色化改造、高端化延伸。其中,合成生物产业方面,实施华润双鹤合成生物产业项目,实施瑞普微生物蛋白产业化、晶海氨基酸、国药微元阿洛酮糖、华苏生物强有力霉素、瑞新利福霉素等重点项目。生物原料发酵产业方面,实施星河生物

45万吨液体葡萄糖、中储粮3.5万吨仓储、融成玉米技改扩产液体葡萄糖、玉米精深加工泰万菌素、液体葡萄糖向下游精加工延伸扩建等项目,不断扩大生物发酵规模。

加强能源项目谋划。聚焦高质量发展建设国家重要能源基地要求,围绕传统能源低碳转型、新能源和产业创新耦合发展,协同推进“风、光、水、火、储、网”一体化建设。实施大唐100MW全额自发自用新能源、晶鑫新能源科技有限公司托克托县3.91MWp全额自发自用新能源、经开区招投建驭风行动等项目建设。提升居民用气保障能力。推动宏太天然气输气管道项目建成完工,托克托县中燃公司呼和浩特市托克托县天然气输配二期5月份达产,清水河喇嘛湾镇供气项目(托克托县段)开工建设。推进大型风电光伏基地建设。推动隆基绿能年产36万吨绿氨、风光氢储项目开工建设;推动中船派瑞特种气体(呼和浩特)有限公司风电消纳项目落地。推进能源保障电力基础设施项目实施。推动总投资1.09亿元的托克托县2025年第一批农村电网巩固提升10千伏及以下工程等5个电力基础设施项目早开工早运行。

加强化工项目谋划。新材料产业方面,实施中船特气二期、千合煤固废循环利用高值新材料、隆泰环保20万吨环保新材料、久焯固废利用等项目。化工产业方面,推进明昆金属钠、鑫生源无水硫酸氢钠加快建设进度,大唐吉利绿色甲醇、华奥1500吨水杨酸甲酯等项目开工建设。

加强文旅项目谋划。充分利用托克托县历史文化资源、自然生态禀赋和景区建设基础,推动实施鸿德文旅基地项目、黄河湿地南湖项目、黄河·锁钥城堡项目、黄河·君子津项目、黄河湿地·

地球村项目、河口旅游度假区、东胜卫文化旅游区、神泉更新索道项目、海生不浪文化公园及度假区等。

加强其他服务业及社会事业项目谋划。加快完善教育、医疗、养老等基础设施建设。教育方面,持续完善教育基础设施,实施托克托县高级职业中学操场和看台改建工程项目、鸿德文理学院托克托分院及鸿德文理学院地球村实训基地项目。卫生方面,积极规划布局托克托县“平急两用”应急保障医院建设,推进肿瘤治疗中心和心脑血管疾病治疗中心、公共卫生应急储备库、老年病医疗康复中心病区楼等项目,不断提高托克托县基层医疗机构公共卫生防控救治能力,更好保障人民群众健康质量。养老、殡葬服务方面,推动金乐文旅康养项目建成,谋划托克托县公墓建设、殡仪馆改扩建项目。

加强政府投资和政府主导产业项目谋划。谋划实施交通领域项目4个,总投资14.45亿元,年度计划投资9.08亿元。重点实施投资13.37亿元的托克托产业园区铁路专用线项目,完善产业园区基础设施。谋划实施农林牧水领域项目11个,农业类项目9个,分别为托克托县春沐源农业产业园、麒麟瓜项目、2025年6.1万亩高标准农田建设项目、托克托县玉米单产提升工程项目、嘉立荷伊兴(内蒙古)畜牧有限公司新建12000头奶牛场项目、优然牧业乳业产业建设项目、托克托县双河镇张四壕村瑞之泰牧场配套设施项目、耕地轮作项目、托克托县秸秆综合利用和地膜回收项目。水务类项目2个,分别为内蒙古美岱沟河道治理工程(托克托县段)、托克托县2025年苗家窑小流域提质增效项目。谋划实施生态环保项目4个,分别为三监狱原址沙土坑生态环境恢复治理(企业投资)、大唐圆兔沟小流

域综合治理项目二期(企业投资)、建筑垃圾消纳场等、生活垃圾规划建设运营一体化综合处置。

为了保障项目顺利落地,托克托县加快推动重大项目前期工作。优化项目立项、用地、用水、文物、环评、施工许可等流程,简化审批材料,压缩审批时间,建立健全帮办代办、容缺受理、并联办理,提前开展技术审查等绿色服务通道,全面提升审批效率。推动2025年新建项目一季度主要前期手续办理率达到80%以上,上半年实现“应开尽开”。做好重大项目要素资金保障。全面建立重大项目要素保障机制,用足用好中央、自治区、呼和浩特市一揽子政策,防范政府债务风险,谋划更多必需建设的政府投资项目。健全政府投资基金运行管理机制,挖掘地方政府投资潜力,鼓励引导金融机构加大对重大项目的支持力度,做好政企对接,做好融资对接保障服务。坚定不移抓好招商引资工作。持续做大做强主导产业,推动民营经济高质量发展,组织各部门立足托克托县资源禀赋、主导产业和要素条件,积极引进一批高标准、高水平项目。开展“请进来”招商,强化“走出去”招商,全面落实全国统一大市场建设要求,规范招商引资行为,积极构建全县招商引资“一盘棋”工作格局。为了保障项目顺利推进,托克托县还成立工作专班,实行“周调度、月更新、季汇总、半年总结兑现”工作机制,设立专项工作经费,建立健全项目谋划考评机制,激发各部门谋划项目的积极性和主动性。

重大项目谋划行动是激活经济发展新动能的关键所在,目前,托克托县各部门正以高度的责任心和使命感和全力以赴推进各项工作,确保行动走实走深,为全县经济持续健康发展注入强大动力。

内蒙古首批8个旗县(区) 获评全国义务教育优质均衡发展县

本报讯(记者 杨志伟)3月18日,记者从内蒙古自治区教育厅了解到,教育部办公厅近日印发《关于公布2024年义务教育优质均衡发展县(市、区)名单的通知》,公布了2024年全国188个义务教育优质均衡发展县(市、区)名单,内蒙古自治区康巴什区、武川县、海勃湾区等8个旗县(区)通过评估认定。

入选名单具体为:呼和浩特市武

川县,乌海市海南区、乌达区、海勃湾区,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗、鄂尔多斯市康巴什区、伊金霍洛旗,巴彦淖尔市乌拉特中旗。

据了解,此次的8个旗县(区)是内蒙古首批通过义务教育优质均衡发展国家评估认定的旗县(区),是自治区义务教育继实现“基本均衡”之后又一标志性成果,是义务教育进入高质量发展新阶段的良好开端。

内蒙古红领巾艺术团成立

本报讯(记者 王中宙)3月16日,由内蒙古自治区少先队工作委员会主办,内蒙古自治区文化馆、内蒙古自治区青少年宫协会、内蒙古艺术学院附属中等艺术学校承办的内蒙古红领巾艺术团成立仪式暨红领巾艺术团少年乌兰牧骑志愿服务队授旗仪式在内蒙古文化馆举行。

仪式现场,主办方为15个内蒙古红领巾艺术团培训基地授牌并向专家艺术指导及各专业指导教师颁发聘书。内蒙古青年志愿者协会为红领巾艺术团少年乌兰牧骑志愿服务队授旗。

据了解,内蒙古红领巾艺术团是由从全区招募的热爱艺术的少先队员

组成的公益性团体组织。红领巾艺术团的成立旨在全面贯彻落实“五育并举”的教育理念,为全区少先队员搭建展示和交流的平台,引导广大少先队员传承红色基因,弘扬中华优秀传统文化。

据介绍,未来内蒙古红领巾艺术团将发挥组织优势,运用丰富多彩的艺术手段和少年儿童“听得懂、看得见”的有效形式,以“加强思想引领,提升综合素质,规范成员管理,搭建展示交流平台”为主要内容,通过“培训、展示、交流”等方式提升全区少年儿童的艺术修养和综合素质,服务广大少年儿童健康成长,引导广大少年儿童传承北疆文化。

“声动青城 梦想启航” 呼和浩特市青橙小主播选拔活动开始报名

本报讯(记者 刘芳)3月18日,由呼和浩特市精神文明建设办公室、共青团呼和浩特市委员会、呼和浩特市教育局、少先队呼和浩特市工作委员会联合呼和浩特市融媒体中心举办的“声动青城 梦想启航”呼和浩特市青橙小主播选拔活动开始报名了。

据了解,此次选拔分为儿童组:6至9岁;少年组:10至15岁。展示环节包括:环节一、“我最闪亮”——自我介绍,展示个性与特长,时长不超过30秒;环节二、“今天我主持”——模拟主持(如新闻播报、天气预报、综艺节目等),展现专业素养,时长不超过60秒;环节三、“童声飞扬”——主题演讲朗诵,内容围绕党史故事、民族团结故事、北疆文化、先锋榜样故事、家乡发展变化等,自行选择作品,时长不超过120秒。以上环节均不需要配乐。

据介绍,本次招募选拔活动拟邀请中央、内蒙古、呼和浩特三级广播电视台经验丰富的少儿主持人、播音导

师对选手进行综合考评,满分100分,保留小数点后两位。其中,思想内容30分,要求主题鲜明,内容积极向上,能够表现真情实感;语言表达40分,要求普通话标准,口齿清晰,语音规范,有表现力、感染力;形象风度20分,要求精神饱满,仪表仪态大方得体,富有舞台表现力;综合表现10分。

本次活动设金奖(占比1%)、银奖(占比20%)、铜奖(占比30%)、优秀奖(占比49%),另设优秀组织奖、优秀指导老师奖若干。获得金、银、铜奖项的选手,可作为呼和浩特市“新时代好少年”推荐人选;可优先入围呼和浩特市融媒体中心“青橙小主播团”,颁发“青橙小主播”官方证书,参与融媒体中心各项晚会录制、主持采访、研学活动等。

报名时间:3月18日至3月31日;集中培训时间:4月中旬;线下选拔时间:5月中旬。活动地点:呼和浩特市融媒体中心。



守护黄河家园 童心向党灿烂

3月16日,由呼和浩特市科协、回民区科协主办,呼和浩特市青少年科普学会承办的“守护黄河家园 童心向党灿烂”主题科普活动在黄河长江水生生态科技馆展览馆举行。南马路小学新华西街校区的23组学生家庭走进展览馆,全方位了解我国的水生态环境。

学生和家长们先后参观了城市给排水系统沙盘,南水北调工程科普展区,防沙、治沙“三北”工程展区;走进巨幕影院观看了以黄河母亲为主题的影片;在实验室区域,工作人员带领孩子们参与了一次净化水的小实验。

■本报记者 武子暄 通讯员 张子月 摄

内蒙古优质农畜产品展销中心重装开业

本报讯(记者 苗欣)3月18日,内蒙古优质农畜产品展销中心重新装修开业。该中心规划了12个盟市展示区、非遗展区和文创展区,在内蒙古范围内甄选了3000多种“蒙”字标优品对外销售,通过集中展销提升内蒙古优质农畜产品的品牌形象,促进农畜产品产销衔接。

记者在现场看到,宽阔的展厅内,

琳琅满目的农畜产品吸引了众多市民前来品尝和选购,产品涉及米、面、油、牛羊肉、杂粮杂豆、牛肉干、奶制品等9大类。

据了解,内蒙古自治区深入实施农牧业品牌提升行动,全力推动“蒙”字标——大草原优品品牌建设。截至目前,全区已有56个区域公用品牌、251个企业品牌、231个产品品牌入选

《内蒙古农牧业品牌目录》,8个区域公用品牌入选农业农村部农业品牌精品培育计划,19个区域公用品牌入选《中国农业品牌目录》。这些品牌不仅提升了内蒙古农畜产品的市场竞争力,更让全国人民的餐桌上增添了来自大草原的绿色、优质食材。

内蒙古优质农畜产品展销中心负责人介绍,展销中心将充分发挥展

示、交易、信息交流等功能作用,汇聚全区优质农畜产品资源,打造一个集产品展销、品牌推广、供需对接于一体的综合性服务平台。通过这个平台,将更好地推动内蒙古优质农畜产品走向全国市场,提升内蒙古农畜产品的知名度和美誉度,为建设国家重要农畜产品生产基地作出新的更大贡献。

个别游客不文明旅游行为给博物馆“抹黑”

本报讯(记者 杨永刚)近日,呼和浩特长城文化博物馆遭遇了文明参观的挑战。尽管大多数参观者能自觉维护场馆秩序,但仍有个别游客存在喧哗嬉闹、违规饮食等不文明行为。

记者在馆内观察到,在一些展厅里偶尔会传出个别游客的喧哗声,他们或是在交流时未注意控制音量,或是放任同行的孩童在场馆内嬉笑打闹,打破了馆内应有的宁

文明旅游 从我做起

静,破坏了其他游客观展体验。乱扔杂物的情况也时有发生。虽然馆内垃圾桶分布较为合理,但个别游客为图一时方便,将用过的纸巾等随意丢弃在角落或展柜附近,破坏了馆内整洁的环境。还有个别游客无视馆内禁止饮食的规定,偷偷喝

饮料、吃东西,给文物安全带来潜在风险。

对于这些不文明现象,有游客表达了不满。一位正在认真参观的游客表示:“大多数人都很自觉,就那么几个人不注意,影响了大家的参观体验,希望他们能改正。”

呼和浩特长城文化博物馆方面表示,一直以来都倡导文明参观,绝大多数参观者也积极配合。针对个别不文明行为,馆方将进一步加强管理,除了在显眼位置增加更多文明提示标识外,还会增派人手加强巡逻,及时发现并劝阻不文明行为。馆方也希望通过多种渠道加强文明参观的宣传,引导游客提升自身素养,共同维护博物馆的良好环境。

“一滴水的旅程”中国水周科普活动举行

3月18日,由内蒙古自治区环境科学学会、呼和浩特市生态环境局、回民区科协等单位联合主办的“一滴水的旅程”中国水周科普活动在回民区“红石榴”志愿服务主题公园举行。本次活动紧扣“推动水利高质量发展,保障我国水安全”主题,结合世界水日“冰川保护”理念开展宣传,呼吁大家关注水资源,不浪费一滴水。

■本报记者 武子暄 通讯员 张子月 摄

